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Betreff: Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Würdigung 

des 500. Reformationsjubiläums 2017 in der Stadt Halle (Saale) 
  
 
In das Jahr 2017 fällt der 500. Jahrestag der Kirchenreformation. Auch und gerade in 
Mitteldeutschland wird es zahlreiche Veranstaltungen und Projekte zum Themenbereich um 
Martin Luther und die Reformation geben. Da die Stadt Halle (Saale) vom Land Sachsen-
Anhalt als Korrespondenzstandort benannt wurde, fragen wir die Verwaltung:  
 
Welche Veranstaltungen und Projekte sind für 2017 zum Themenbereich um Martin Luther 
und die Reformation durch die Stadt Halle (Saale) geplant? 
 
Welche diesbezüglichen, durch andere geplanten Veranstaltungen und Projekte in der Stadt 
Halle (Saale) sind der Verwaltung bekannt? 
 
Welche dieser externen Veranstaltungen und Projekte unterstützt die Stadt Halle (Saale) 
direkt und indirekt? 
 
Wie werden die Veranstaltungen und Projekte untereinander koordiniert? 
 
Wie wird die Vermarktung der Projekte und Veranstaltungen koordiniert? 
 
 
gez. Dr. Bodo Meerheim  
Vorsitzender der Fraktion  
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Stadt Halle (Saale)        10.06.2016 
Geschäftsbereich Kultur und Sport 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 22.06.2106 
 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Würdigung des 500. 
Reformationsjubiläums 2017 in der Stadt Halle (Saale) 
Vorlagen-Nummer: VI/2016/01943 
 
TOP: 10.10 
 
 
Frage 1: 
Welche Veranstaltungen und Projekte sind für 2017 zum Themenbereich um Martin 
Luther und die Reformation durch die Stadt Halle (Saale) geplant? 
 
Ein bedeutender Höhepunkt der Jubiläumsfeierlichkeiten 2017 wird der 36. Deutsche 
Evangelische Kirchentag Berlin – Wittenberg am Himmelfahrtswochenende des kommenden 
Jahres sein.  
 
Halle ist eine der acht deutschen Städte, in der im Hinblick auf den großen Festgottesdienst 
am 28.05.2016 auf den Elbwiesen in Lutherstadt Wittenberg einer der sechs  „Kirchentage 
auf dem Weg“ stattfinden wird. Die Vorbereitung und Durchführung dieses Kirchentags, der 
gemeinsam mit der Lutherstadt Eisleben vom 25. bis 27.05.2017 begangen wird, ist eine 
gesamtstädtische Aufgabe. Neben dem Evangelischen Kirchkreis Halle-Saalekreis und den 
Kirchgemeinden in unserer Stadt werden sich viele Wissenschafts- und Kultureinrichtungen 
beteiligen. Die Stadt Halle (Saale) wird mit ihren Einrichtungen an allen Tagen das 
Kirchentagsprogramm bereichern und die unmittelbare Durchführung unterstützen.  
 
Die Vorbereitungen laufen seit 2013 im Programmausschuss „Kirchentag auf dem Weg“ und 
seit Anfang des 2016 in Arbeitsgruppen für einzelne Aspekte des Kirchentags 
(Himmelfahrtsgottesdienst, Kultur in den Höfen, Band der Kirchen, Kunst u. a. m.). Im 
Programmausschuss arbeitet seit dessen Einsetzung die Beigeordnete für Kultur und Sport, 
Frau Dr. Marquardt, sowie ein Vertreter des Fachbereichs Kultur mit, in den Arbeitsgruppen 
beteiligen sich auch Vertreter der kulturellen Einrichtungen. Über die Vorbereitung des 
Kirchentags wurde/wird regelmäßig informiert.  
 
Neben den einzelnen Beiträgen zum „Kirchentag auf dem Weg“ 2017 bereiten die kulturellen 
Einrichtungen das Reformationsjubiläum mit eigenständigen Beiträgen vor. Einzelheiten sind 
der Anlage zu entnehmen.           
 
 
Frage 2: 
Welche diesbezüglichen, durch andere geplanten Veranstaltungen und Projekte in der 
Stadt Halle (Saale) sind der Verwaltung bekannt? 
 
Siehe Anlage. 
 
  



Frage 3: 
Welche dieser externen Veranstaltungen und Projekte unterstützt die Stadt Halle 
(Saale) direkt und indirekt? 
 
Die Projekte der städtischen Einrichtungen werden im Wesentlichen über deren Haushalts-
ansätze 2017 finanziert. Ebenso wird die Beteiligung der Einrichtungen am „Kirchentag auf 
dem Weg“ über deren Haushalt finanziert.  
 
Darüber hinaus wird der Kirchentag durch unbare städtische Leistungen (kostenlose Bereit-
stellung von Räumlichkeiten und Plätzen, u. a. Bereitstellung von Quartieren etc.) vielfältig 
unterstützt. 
 
 
Frage 4 
Wie werden die Veranstaltungen und Projekte untereinander koordiniert? 
 
Für den „Kirchentag auf dem Weg“ übernehmen der Programmausschuss und das 
Organisationsteam des Evangelischen Kirchenkreises Halle-Saalekreis die Koordination.  
 
Für das übrige Jubiläumsprogramm erfolgen - wie bereits bei den letzten Themenjahren 
praktiziert - zwischen den Beteiligten sowohl bilaterale als auch übergreifende 
Abstimmungen. Die kulturellen sowie wissenschaftlichen und Bildungseinrichtungen sind gut 
untereinander vernetzt. Durch die regelmäßigen Treffen der Beigeordneten für Kultur und 
Sport mit den freien Künstlern sowie mit den Förder- und Freundeskreisen der Kultur- und 
Wissenschaftseinrichtungen sind auch diese gut einbezogen.  
  
 
Frage 5 
Wie wird die Vermarktung der Projekte und Veranstaltungen koordiniert? 
 
Die Gesamtvermarktung des „Kirchentags auf dem Weg“ sowie der anderen 
Veranstaltungen wird durch die Stadtmarketinggesellschaft in Abstimmung mit dem 
Programmausschuss und den beteiligten Einrichtungen erfolgen.  
 
Selbstverständlich werden die Einzelprojekte darüber hinaus speziell durch die Projektträger 
vermarktet und die Publikation HalleThema 2017 wird dieses Anliegen ebenfalls befördern.  
 
   
 
 
 
 
 
Dr. Judith Marquardt 
Beigeordnete für Kultur und Sport 
 

Anlage: 

Übersicht geplante Veranstaltungen für das Reformationsjubiläum 2017 in Halle 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
Anlage  
 
 
Übersicht bereits geplante Veranstaltungen für das Reformationsjubiläum 2017 in 
Halle 
(Stand: 01.06.2016) 
 
 
Kirchentag auf dem Weg 
 
Zwei Städte für ein Halleluja 
Datum: 25. bis 27. Mai 2017  
Ort: gesamtes Stadtgebiet vor allem Innenstadt, teilweise auch in Lutherstadt Eisleben   
Veranstaltungstyp: dreitägige Großveranstaltung 
 
 
Stadt Halle (Saale)  
 
Luther-Woche 2017 
Datum: n. n. 
Ort: verschiedene 
Kurzbeschreibung:  
Im Juli 2016 findet eine Auswertung der Woche „Auf dem Weg zu Luther“ 2016 mit dem 
Programmausschuss „Kirchentag auf dem Weg“ 2017 statt. Danach wird das Programm für 
die Luther-Woche 2017 entwickelt.  
 
Wanderung auf dem Lutherweg (AT) 
Datum: 23. Oktober 2017 
Ort: verschiedene 
Veranstaltungstyp: Sportveranstaltung 
Kurzbeschreibung:  
Der SV Rotation e. V., Sektion Wandern und Touristik plant eine Wanderung auf dem 
Lutherweg im nordöstlichen Saalekreis (Nehlitz - Petersberg - Kütten – Brachstedt) 
durchzuführen. 
 
Evangelisches Volleyballtunier (AT) 
Datum: n. n. 
Ort: Gelände der Franckeschen Stiftungen bzw. des Sportvereins 
Veranstaltungstyp: Sportveranstaltung des Sportvereins der Franckeschen Stiftungen 2008 
e. V. 
  
 
Berufliches Bildungswerk e.V. Halle-Saalkreis (BBW) 
 
Geplant ist ein neuer Sommergarten in der Neuen Residenz.  
 
Luthers Paradiesgarten 
Datum: ab Mai 2017  
Ort: Neue Residenz   
Veranstaltungstyp: Ausstellung 
 
 
 
 
 



 
Franckesche Stiftungen zu Halle (FSH) 
 
Wissensspeicher der Reformation. Die Marienbibliothek und die Bibliothek des 
Waisenhauses in Halle an der Saale  
Datum: 31. Oktober 2016 – 26. März 2017 
Ort: FSH 
Veranstaltungstyp: Ausstellung 
Kurzbeschreibung: Kooperationsprojekt der Marktkirchengemeinde Halle (Marienbibliothek) 
und der Franckeschen Stiftungen zu Halle. Anhand der Bestände dieser beiden 
bedeutenden halleschen Bibliotheken soll die wichtige Funktion von Bibliotheken als 
Speicherort für Wissen und Erinnerung aufgezeigt werden, wobei aus Anlass des 
Reformationsjubiläums der Fokus auf dem protestantischen Erbe liegen soll. 
 
Gedruckt in Wittenberg. Reformationsdrucke in der Bibliothek der Franckeschen 
Stiftungen  
Datum: 31. Oktober 2016 – 17. April 2017 (Eröffnung: 30. Oktober 2016) 
Ort: FSH, Historische Bibliothek 
Kurzbeschreibung:  
Die Kabinettausstellung versteht sich als Korrespondenzausstellung zur Ausstellung 
„Wissensspeicher der Reformation. Die Marienbibliothek und die Bibliothek des 
Waisenhauses in Halle“ im Historischen Waisenhaus möchte die Besucherinnen und 
Besucher einladen, nach dem Gang durch die große Ausstellung die Kulissenbibliothek mit 
ihrem angrenzenden Ausstellungsraum zu besichtigen.    
 
Halle Pietism and Reformation. August Hermann Francke in the Tradition of Martin 
Luther1 
Datum: 2016 - 2017 
Ort: FSH 
Veranstaltungstyp: Wanderausstellung 
Kurzbeschreibung:  
Mit dieser Wanderausstellung in deutscher und englischer Sprache werden die kultur- und 
gesellschaftspolitischen Einflüsse des Wirkens August Hermann Franckes und ihre 
Traditionslinien ausgehend von der Reformation bis in die Gegenwart gezogen.  
 
Internationale und interdisziplinäre Hymnologie-Tagung „… mit kräfftigen Gesängen 
die Gemeinde Gottes zu erbauen …“ Das Lied der Reformation im Spiegel seiner 
Rezeptionsgeschichte (siehe auch Stadtsingechor) 
Datum: 1. - 3. März 2017 
Ort: FSH 
Veranstaltungstyp: Tagung 
Kurzbeschreibung:  
Mit den von der DFG geförderten Projekten „Johann Crügers Praxis Pietatis Melica – Edition 
und Dokumentation der Werkgeschichte“ und „Johann Anastasius Freylinghausen: 
Geistreiches Gesangbuch“ haben die Franckeschen Stiftungen in jüngster Zeit zwei große 
hymnologische Editionsprojekte durchführen können. Auf diesen Erfahrungen aufbauend, 
soll anlässlich des Reformationsjubiläums 2017 eine internationale und interdisziplinäre 
hymnologische Tagung in Kooperation mit dem Lehrstuhl für Musikwissenschaft der Martin-
Luther-Universität Halle-Wittenberg durchgeführt werden. 
 
 
 

                                                
1 Hallescher Pietismus und Reformation. August Hermann Francke in der Nachfolge Martin 
Luthers 
 



 
Du bist gut, so wie Du bist. 
Datum: n. n. – 1. Oktober 2017 
Ort: FSH 
Veranstaltungstyp: Jahresausstellung 
Kurzbeschreibung:  
Jugendausstellung der Franckeschen Stiftungen zum 500. Reformationsjubiläum. 
Die Ausstellung wird von einem umfangreichen Programm aus Workshops, Konzerten, 
Slams u.v.m. begleitet, welches dezentral und in Kooperation mit vielen Partnern auch 
„Jugendorte“ in der Stadt Halle mit einbezieht. 
 
Programm in den Franckeschen Stiftungen zum „Kirchentag auf dem Weg“ in Halle: 
Kultur in den Höfen  
Datum: 25. Mai 2017 
Ort: FSH 
Kurzbeschreibung:  
Kulturprogramm mit Partnern, Führungen zur Reformationsgeschichte, theologisch-
philosophischer Science Slam, Gastronomie und Musik. 
 
Band der Kirchen/ Lange Nacht der Kirchen 
Datum: 26. Mai 2017 
Ort: FSH 
Kurzbeschreibung:  
Programm in den Franckeschen Stiftungen gemeinsam mit der Theologischen Fakultät, dem 
Seelsorgeseminar, dem Canstein Bibelzentrum und der Russisch-Orthodoxen Hauskirche 
 
Familienkirchentag 
Datum: 27. Mai 2017 
Ort: FSH 
Kurzbeschreibung:  
In Zusammenarbeit mit dem Kirchenkreis Halle-Saalkreis auf dem Gelände der 
Franckeschen Stiftungen, rund 30 Mitmachangebote, interaktive Führungen in der 
Jugendausstellung im Historischen Waisenhaus, Gastronomie und Live-Konzert mit Gerhard 
Schöne. 
 
HISTORISCHES LINDENBLÜTENFEST zum Reformationsjubiläum 2017 
Datum: 17. und 18. Juni 2017 
Ort: FSH 
Kurzbeschreibung:  
Das Historische Lindenblütenfest findet alle zwei Jahre im Lindenhof und auf dem 
historischen Gelände der Franckeschen Stiftungen statt. 2017 wird sich das Fest dem 
Vorabend der Reformation in einem großen Bogen bis  zu ihren Folgen in der Gegenwart 
widmen. Mit bis zu 100 Mitmachangeboten wird sich das Lindenblütenfest auf eine 
Spurensuche begeben – umrahmt vom lebendigen Treiben auf dem barocken Markt im 
Lindenhof und den Stiftungsgassen mit zahlreichen Gewerken aus der Lutherzeit, Händlern, 
Schaustellern, Gauklern, Musikern und vielem mehr. 
 
Forschungsprojekt 2016-2019 
Halle und Züllichau als pietistische Bildungseinrichtungen. Austausch der pädagogischen 
und verlegerischen Ideen. Soziale Herkunft der Schüler und des Lehrkörpers sowie ihre 
beruflichen Karrieren 
Forschungsprojekt der Universität Zielona Gora/Polen (Prof. Dr. Bogumila Burda) in 
Kooperation mit der staatlichen Fachhochschule in Sulechów (Züllichau) Państwowa Wyższa 
Szkoła Zawodowa w Sulechowie und den Franckeschen Stiftungen zu Halle, gefördert im 
Rahmen des Nationalen Programms für die Entwicklung der Geisteswissenschaften (NPRH) 
des polnischen Ministeriums für Wissenschaft und Hochschulwesen 



 
 
Goethe-Theater Bad Lauchstädt 
Vom 8. bis 10. September 2017 findet das Festspiel der deutschen Sprache in Bad 
Lauchstädt statt. Es wird sich mit dem Reformationsjubiläum auseinandersetzen.  
 
 
Kammerchor cantamus 
 
45. Kunst-Stunde bei cantamus „Messen-Motetten-Madrigale“ 
Ort: Konzerthalle Ulrichskirche 
Datum: 18. März 2017, um 19.30 Uhr   
Kurzbeschreibung: 
Konzert mit Elementen der darstellenden Kunst sowie der Literatur 
 
 
Landesmuseum für Vorgeschichte 
 
Alchemie - Die Suche nach dem Weltgeheimnis 
Datum: 25. November 2016 bis 5. Juni 2017 
Ort: Landesmuseum für Vorgeschichte 
Kurzbeschreibung: Die Sonderausstellung "Alchemie - Die Suche nach dem Weltgeheimnis" 
wird bewusst bis einschließlich Pfingstmontag gezeigt, um den Teilnehmern des 
Kirchentages (25. - 28. Mai 2017) die Möglichkeit zu geben, diesen bedeutenden Fund des 
16. Jahrhunderts aus Wittenberg ansehen zu können. 
 
Kooperationsprojekt  „Here I stand …“ – Lutherausstellungen in den USA  
30. Oktober 2016 - 15. Januar 2017, Minneapolis, Minneapolis Institute of Art 
Martin Luther: Art and the Reformation2 
11. Oktober 2016 - 16. Januar 2017, Atlanta, Pitts Theology Library der Candler School of 
Theology an der Emory University Atlanta 
Law and Grace: Martin Luther, Lucas Cranach and the Promise of Salvation3 
7. Oktober 2016 - 22. Januar 2017, New York, The Morgan Library & Museum 
Word and Image: Martin Luthers Reformation4 
 
Kurzbeschreibung: Mit Unterstützung des Auswärtigen Amts und unter Federführung des 
Landesmuseums für Vorgeschichte Halle realisiert. Mit Hilfe archäologischer Fundstücke, 
authentischer Realien, originaler Kunstwerke, Autographen und Drucken wird ein 
umfassendes Bild vom Leben und Wirken Martin Luthers, der Reformation, ihrem 
kulturhistorischen Umfeld sowie ihrer Rezeption gezeichnet. Die Exponate stammen aus den 
Sammlungsbeständen des Landesmuseums, der Stiftung Luthergedenkstätten in Sachsen-
Anhalt, des Deutschen Historischen Museums in Berlin sowie der Stiftung Schloss 
Friedenstein Gotha. Das Projekt steht unter der Schirmherrschaft von Bundesaußenminister 
Dr. Frank-Walter Steinmeier. 
 
 
Konservatorium 
Die Planung der Veranstaltungen im Konservatorium wird frühestens im August beginnen, da 
die Abstimmung der Termine für die nächste Spielsaison erst im Juni/Juli stattfindet. Möglich 
sind ein oder mehrere Konzerte mit Musik aus der Reformationszeit im Händel-Haus im 
Rahmen der Konzertreihe „Podium Junge Talente“ 
 

                                                
2
 Martin Luther: Kunst und die Reformation 

3
 „Gesetz und Gnade“: Martin Luther, Lucas Cranach und das Heilsversprechen 

4
 Wort und Darstellung: Martin Luthers Reformation 



 
Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 
 
Klangwelt der Reformation“ – Luthers Lieder zwischen Johann Walter und Felix 
Mendelssohn Bartholdy 
Ort: Aula der Uni 
Datum: 16. Januar 2017, um 20.00 Uhr 
Kurzbeschreibung: Interdisziplinäres Projekt von Prof. Dr. Wolfgang Hirschmann, Prof. Dr. 
Ernst-Joachim Waschke mit dem  Kammerchor des Uni-Chores Halle und dem Kammer- 
orchester des Akademischen Orchesters Halle unter der Leitung von 
Universitätsmusikdirektor Jens Lorenz 
 
Festwoche 200 Jahre Vereinigte Friedrichs-Universität Halle-Wittenberg   
Ort: verschiedene 
Datum: 20. - 26. Juni 2016 
Wissenschaftliche Veranstaltungen 2017 
 
„mit kräftigen Gesängen ...“. Das Lied der Reformation im Spiegel seiner 
Rezeptionsgeschichte (siehe auch: Stadtsingechor) 
Datum: 1. - 3. März 2017 
Ort: Franckesche Stiftungen 
 
Schleiermacher-Kongress: Reformation und Moderne. Pluralität – Subjektivität – Kritik  
(Schleiermachergesellschaft, Leucorea) 
Datum: 5. - 8. März 2017 
Ort: Franckesche Stiftungen 
 
Stiftung LEUCOREA in Wittenberg 
 
Radicalizing Reformation – provoziert durch Bibel und Krise (Veranstalter: Lutherischer 
Weltbund, Leucorea) 
Datum: 7. - 11. Januar 2017 
 
More than Luther. The Reformation and the Rise of Pluralism in Europe (Veranstalter: 
Refo500, Leucorea) 
Datum: 10. - 12. Mai 2017 
 
XIII. Internationaler Kongress  für Lutherforschung (Veranstalter: Stiftung 
Luthergedenkstätten, Leucorea) 
Datum: 30. Juli - 4. August 2017 
 
Weltkongress: Kulturelle Wirkungen der Reformation (Veranstalter: Martin-Luther-
Universität Halle-Wittenberg mit Verbunduniversitäten, Leucorea) 
Datum: 7. - 11. August 2017 
 
Evangelisch-Theologischer Fakultätentag (Veranstalter: Ev. Fakultätentag und 
Wissenschaftliche Gesellschaft für Theologie, Leucorea) 
Datum: 9. - 10. Oktober 2017 
 
Kongress der Wissenschaftlichen Gesellschaft für Theologie e.V. (Veranstalter: Ev. 
Fakultätentag und Wissenschaftliche Gesellschaft für Theologie, Leucorea) 
Datum: 10. - 12. Oktober 2017 
 
 
 
 



 
Sachsen-Anhalt-Tag 2017 
 
Städtische Präsentation in Eisleben 
Ort: Eisleben 
Datum: 16. - 18. Juni 2017  
Kurzbeschreibung: Die Stadt wird in Auswertung des Sachsen-Anhalt-Tags 2016 
Veranstaltungen für den Sachsen-Anhalt-Tag in Eisleben vorbereiten.   
 
 
Stadtarchiv 
 
Stadtluft mach frei! – Das städtische Leben im 16. Jahrhundert. 
Datum: 11. Mai 2017 (Ausstellungseröffnung) 
Laufzeit: 12. Mai - 14. September 2017 
Ort: Stadtarchiv Halle 
Veranstaltungstyp: Ausstellung 
  
Stadtbibliothek  
 
Titel: n. n. 
Datum: n. n. 
Ort: n. n. 
Kurzbeschreibung:  
Veranstaltung(en)/Workshop(s), bei denen Kinder lutherische Thesen selbst drucken und 
diese symbolisch an eine Tür anbringen werden,  
 
Weitere Projekte sind in der Entwicklungsphase. 
 
 
Stadtmuseum 
 
Das Stadtmuseum befindet sich zur Zeit in der Findungs- und Entwicklungsphase von 
Projekten zum Thema. 
 
 
Stadtsingechor 
 
Titel: n. n. 
Datum: 1. März 2017 
Ort: Franckesche Stiftungen (siehe auch dort) 
Kurzbeschreibung: 
Musikalische Umrahmung eines öffentlichen Abendvortrags im Rahmen einer internationalen 
Tagung der Franckeschen Stiftungen „Das Lied der Reformation im Spiegel seiner 
Rezeptionsgeschichte“ (siehe auch dort) 
 
Titel: n. n. 
Datum: 25. Mai 2017 
Ort: Hallmarkt 
Kurzbeschreibung: 
Beteiligung des Stadtsingechores zu Halle am Ökumenischen Himmelfahrtsgottesdienst  
 
 
 
 
 



 
Stiftung Händel-Haus 
 
Händel-Festspiele Halle (Saale) 2017 
Datum: 26. Mai  - 11. Juni 2017 
Ort: Halle (Saale) Bad Lauchstädt, Bernburg u.a. 
Kurzbeschreibung: 
Zu Beginn der Händel-Festspiele gibt es einige Veranstaltungen, die in Kooperation mit dem 
halleschen „Kirchentag auf dem Weg“ stattfinden, darunter die Feierstunde am Händel-
Denkmal oder die Orgelnacht. Es erklingt am 27. Mai auch die Johannes-Passion eines 
Komponisten dessen Name unbekannt ist, die aber lange Zeit Händel zugeschrieben wurde. 
Viele Konzerte und Oratorienaufführungen finden in bedeutenden Kirchenräumen statt, 
darunter in der Marktkirche zu Halle, in der Luther predigte und dessen Todesmaske 
aufbewahrt wird sowie Händel 1685 getauft wurde. Zu den authentischen Orten zählt u.a. 
auch der Dom zu Halle, der schon zu Händels Zeiten von der reformierten Gemeinde genutzt 
wurde. 
 
Georg Friedrich Händel (zugeschrieben): Johannes-Passion 
Datum: 27. Mai 2017 
Ort: Konzerthalle Ulrichskirche 
  
Kurzbeschreibung:  
Kaum bekannt ist eine Johannes-Passion, die im 19. Jahrhundert Georg Friedrich Händel 
zugeschrieben wurde und die um 1704 in Hamburg zur ersten Aufführung kam. 
 
Händel in Rom 
Datum: 28. Mai 2017 
Ort: Dom zu Halle 
Kurzbeschreibung: 
Im Konzert werden Sakralwerke katholischer Provenienz, die der Lutheraner Händel in Rom 
schrieb, Werken gegenübergestellt, die damals in den römischen Hauptkirchen erklangen. 
 
One God 
Datum: 31. Mai 2017 
Ort: Konzerthalle Ulrichskirche 
Kurzbeschreibung: 
Die großen, abrahamitischen Weltreligionen haben viele Gemeinsamkeiten. Die 
verschiedenen Musikstücke vereinen sich am Ende zu einem interkonfessionellen Hallelujah. 
 
Georg Friedrich Händel: Deborah  
Datum: 1. Juni 2017 
Ort: Marktkirche zu Halle 
Kurzbeschreibung: Oratorium  
Kein anderer Komponist ist heute für sein oratorisches Schaffen so bekannt wie der in Halle 
geborene Georg Friedrich Händel. Die Aufführung von "Deborah" findet in der Taufkirche 
Händels statt. 
 
Messiah - Oratorium von G.F. Händel (Dubliner Fassung) 
Datum: 2. Juni 2017 
Ort: Dom zu Halle 
Kurzbeschreibung: 
Händels "Messiah" ist eines der berühmtesten Werke des Komponisten. Im Dom zu Halle, in 
dem Händel als Organist wirkte, wird die Dubliner Uraufführungsfassung aufgeführt. 
 
 
 



 
Georg Friedrich Händel: Esther  
Datum: 3. Juni 2017 
Ort: Händel-Halle 
Kurzbeschreibung: Oratorium  
Georg Friedrich Händel vertonte die biblische Geschichte um "Esther" zweimal. 
 
Pianto di Maria - Festkonzert mit Vivica Genaux 
Datum: 5. Juni 2017 
Ort: Dom zu Halle 
Kurzbeschreibung:  
Im Jahr 1706 reiste der Komponist Georg Friedrich Händel nach Italien. Im Konzert erklingen 
Sakralwerke katholischer Provinienz, die der Lutheraner Händel in Rom hätte kennen lernen 
können. 
 
Messiah - Oratorium von G.F. Händel (Fassung London 1743) 
Datum: 10. Juni 2017 
Ort: Marktkirche zu Halle 
Kurzbeschreibung:  
Händels "Messiah" ist eines der berühmtesten Werke des Komponisten. Traditionell wird zu 
den Händel-Festspielen Halle das Oratorium in der Taufkirche des Komponisten aufgeführt. 
 
 
Stiftung Moritzburg Halle (Saale) – Kunstmuseum des Landes Sachsen-Anhalt 
 
Vom Himmel in die Hölle. Reformation im Bild (AT) 
Datum: Ende September 2017 bis Anfang Februar 2018 
Ort: Moritzburg 
Kurzbeschreibung:  
Den Ausgangspunkt der Ausstellung bilden zwei Epitaphien der Familie von Schönfeldt. Die 
beiden Gemälde sowie das Fragment eines dritten gelangten im Zuge der Bodenreform aus 
Löbnitz in das Kunstmuseum Moritzburg Halle (Saale). Die ehemals in der Schlosskapelle 
präsentierten Bilder aus der Cranach-Werkstatt zeigen die Auferstehung Christi sowie das 
Jüngste Gericht. Beide Werke sollen im Vergleich mit älteren Auferstehungsbildern aus der 
Sammlung des Museums den Wandel verdeutlichen, der sich in kunsthistorischer wie in 
geistesgeschichtlicher Hinsicht – nicht zuletzt durch die Reformation – im 16. Jahrhundert 
vollzogen hat. Darüber hinaus wird innerhalb des Projekts die umfangreiche in den letzten 
Jahren erfolgte Restaurierung der Auferstehungstafel aus Löbnitz thematisiert. Die 
Kabinettausstellung anlässlich des 500-jährigen Reformationsjubiläums vereint ca. 6 
Gemälde und etwa 20 druckgrafische Arbeiten. 
 
 
Technisches Halloren- und Salinemuseum 
 
Kirchentags-Schausieden (AT) ev. Luther-Rose 
Datum: 25. Mai 2017 
Ort: Salinemuseum   
 
Weitere Projekt sind in der Entwicklungsphase. 
 
 
Theater, Oper und Orchester GmbH 
 
Luther – Das Kantatenprojekt 
Datum: 1. April 2017 Premiere;  
weitere: 7., 8., 23. April; 11., 25. Mai;  11. Juni 2017 



Ort: Opernhaus; Kurzbeschreibung: Musiktheater 
Akteure aus Halle und Umgebung präsentieren gemeinsam mit der Staatskapelle Halle und 
Solisten der Oper eine Collage aus Bachkantaten, Sprechchören und Szenen zum Wirken 
und Nachwirken Martin Luthers. Am 25. Mai 2017 wird das Projekt Open air zum 
evangelischen Kirchentag auf dem Hallmarkt aufgeführt. 
 
 
Sinfoniekonzerte 2016/17 unter dem Motto „GLAUBEN?“ 
Datum: 15., 16. Januar 2017 
Ort: Händel-Halle 
Titel: 4. SINFONIEKONZERT 
Kurzbeschreibung:  
Ludwig van Beethoven Sinfonie Nr. 6 F-Dur op. 68 Pastorale 
Richard Strauss „Also sprach Zarathustra“ op. 30 
 
Datum: 19., 20. Februar 2017 
Ort: Händel-Halle 
Titel: 5. SINFONIEKONZERT 
Kurzbeschreibung:  
Gabriel Fauré Requiem op. 48 
Camille Saint-Saëns Sinfonie Nr. 3 c-Moll op. 78 (Orgelsinfonie)  
 
 
Kammersängerin Romelia Lichtenstein, Sopran | Martin Berner, Bariton 
Chor und Extrachor der Oper Halle 
Irénée Peyrot, Orgel | Markus Bosch, Dirigent 
 
Datum: 19., 20. März 2017 
Ort: Händel-Halle 
Titel: 6. SINFONIEKONZERT 
Kurzbeschreibung:  
Felix Mendelssohn Bartholdy Sinfonie Nr. 5 d-Moll op. 107 Reformationssinfonie 
Clara Schumann Konzert für Klavier und Orchester a-Moll op. 7 
Ludwig van Beethoven Konzert für Klavier und Orchester Nr. 4 G-Dur op. 58 
Ragna Schirmer, Klavier | Ariane Matiakh, Dirigentin 
 
Datum: 23., 24. April 2017 
Ort: Händel-Halle 
Titel: 7. SINFONIEKONZERT 
Kurzbeschreibung:  
Olivier Messiaen Les Offrandes oubliées – Die vergessenen Opfer 
Darius Milhaud La Création du monde – Die Erschaffung der Welt 
Chen Gang & He Zhanhao The Butterfly Lovers’ Violin Concerto 
Claude Debussy La Mer – Das Meer  
Ying Zhang, Violine | Yongyan Hu, Dirigent 
 
Datum: 18., 19. Juni 2017 
Ort: Händel-Halle 
Titel: 8. SINFONIEKONZERT 
Kurzbeschreibung:  
Gustav Mahler Sinfonie Nr. 2 c-Moll (Auferstehungssinfonie)  
Katharina Konradi, Sopran | Susan Platts, Alt 
GMD Josep Caballé-Domenech, Dirigent 
Philharmonischer Chor der Dresdner Philharmonie 
 
 



 
Händel und die Reformation  
Ort: Aula der Uni 
Datum: 28. April 2017, um 19.30 Uhr 
Kurzbeschreibung: Konzert ist Teil der Reihe „Händel zu Hause“, Staatskapelle mit den 
Hallenser Madrigalisten unter der Leitung von Bernhard Forck 
 
 
Volkshochschule Adolf-Reichwein 
 
Die Planung der Kurse und Veranstaltungen in der Volkhochschule werden frühestens im 
November 2016 abgeschlossen sein.  
 



 

 
 
Stadt Halle (Saale)                              09.05.2016 
Geschäftsbereich Kultur und Sport 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 25.05.2016 
 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Würdigung des 500. 
Reformationsjubiläums 2017 in der Stadt Halle (Saale) 
Vorlagen-Nummer: VI/2016/01943 
 
TOP: 10.6  
 
 
Anfrage: 
 
Welche Veranstaltungen und Projekte sind für 2017 zum Themenbereich um Martin Luther 
und die Reformation durch die Stadt Halle (Saale) geplant? 
 
Welche diesbezüglichen, durch andere geplanten Veranstaltungen und Projekte in der Stadt 
Halle (Saale) sind der Verwaltung bekannt? 
 
Welche dieser externen Veranstaltungen und Projekte unterstützt die Stadt Halle (Saale) 
direkt und indirekt? 
 
Wie werden die Veranstaltungen und Projekte untereinander koordiniert? 
 
Wie wird die Vermarktung der Projekte und Veranstaltungen koordiniert? 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
  
Aufgrund der Recherchen zu angefragten externen Vorhaben ist eine Beantwortung erst zur 
Stadtratssitzung im Juni 2016 möglich. 
 
 
 
 
 
 
Dr. Judith Marquardt 
Beigeordnete für Kultur und Sport  
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